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Вступ

У сучасній промисловості є ряд ключових ланок, 
які суттєво впливають на ефективність її роботи. 
Однією з таких важливих ланок є посада диспетчера 
електричних мереж, який несе відповідальність за 
енергозабезпечення життєдіяльності окремих тери-
торій. Здійснення диспетчерської діяльності відбува-
ється в складних, часто екстремальних умовах, супро-
воджується ризиком для життя й здоров’я, постійним 
високим нервово-емоційним навантаженням.

Незважаючи на важливість проблеми вивчення 
праці диспетчера в останній час здійснювалося 
лише небагато спроб поглибленого вивчення пси-
хофізіологічної специфіки професійної діяльності 
диспетчерів енергосистем [2, 5, 8, 10, 12, 13, 16]. 
Аналіз цих досліджень показує, що в сучасній літе-
ратурі ще немає усталеної думки про професійні 
вимоги до психофізіологічних якостей диспетчерів. 
Бракує узагальнень щодо обґрунтування переліку 
професійно важливих якостей, які проявляються в 
різних умовах діяльності, зокрема, в умовах розвит
ку складних виробничих та аварійних ситуацій. 
Тому дослідження, спрямовані на виявлення про-
фесійно важливих якостей диспетчерів, які прояв-
ляються в аварійних і штатних ситуаціях слід вва-
жати важливими і своєчасними.

Праця сучасного оператора відбувається в умо-
вах, пов’язаних із можливістю несподіваного виник-
нення складних чи навіть аварійних ситуацій [15]. 
Однією з найважливіших причин виникнення тако-
го стану справ є запізнення розвитку можливостей 
людини-оператора в порівнянні з ускладненням 
техніки, яке, за даними автора, з 1970 по 2010 роки 
збільшилось у 2,25 разу. Із часом таке запізнення 
буде ще збільшуватися. Відповідно росте ймовір-

ність прояву неадекватних дій оператора, наслідком 
чого може бути частіше виникнення аварій. Для 
зменшення вірогідності появи таких обставин 
потрібно проводити добір операторів та професійні 
тренування таким чином, щоб враховувати психо-
фізіологічні якості людини, які перешкоджають 
негативним поведінковим реакціям під час розвит
ку аварійних випадків чи при монотонній роботі в 
штатному режимі. Тому актуальним є дослідження 
професійно важливих якостей (ПВЯ) оператора, 
особливо тих, які проявляються в умовах виник-
нення аварійних ситуацій.

Тут доречно зупинити увагу на часто вживаному 
в літературі понятті «професійно важливі якості» 
(англ.: professional abilities). В енциклопедії [28] 
дається таке визначення ПВЯ: професійні власти-
вості, сукупність духовних, психічних та фізичних 
якостей людини, необхідних і достатніх для того, 
щоб стати професіоналом, тобто для успішного 
опанування певної професії, нормативно придатної 
ефективності роботи та кар’єри за даною професі-
єю. Аналіз літератури, присвяченої цьому питанню, 
свідчить про широке застосування цього поняття 
ще з перших десятиліть ХХ століття, коли почали 
розвиватися наукові підходи до здійснення профе-
сійного добору. Так, один з основоположників про-
фесійного добору в СРСР, С. Г. Геллерштейн [7] для 
здійснення такого добору використовував поняття 
«професійно важливі властивості» як такі психофі-
зіологічні якості людини, які необхідні для вирішен-
ня професійних завдань. В останні десятиліття 
минулого сторіччя в літературі набув широко роз-
повсюдження термін «професійно важливі якості», 
під яким мають на увазі «індивідуальні якості 
суб’єкта діяльності, що впливають на ефективність 
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діяльності й успішність її освоєння» [29, с. 86]. У 
цей же період учені визнають, що ПВЯ є інтеграль-
ними психофізіологічними і психологічними утво-
реннями, які формуються за механізмом функціо-
нальних систем у процесі професійної діяльності як 
спеціальні (професійні) властивості [1, 3, 4, 9, 21, 
22, 25]. Зараз ця традиція не порушується, і цей 
термін увійшов до найновіших навчальних посібни-
ків із психології праці [27 та ін.].

Мета дослідження – виявлення професійно 
важливих якостей диспетчерів енергосистем, що 
забезпечують успішне виконання професійних 
завдань в умовах аварійних та штатних ситуацій.

Матеріали та методи дослідження

Дослідження здійснювалися під час тренування 
диспетчерів енергосистем у Вінницькому навчаль-
ному центрі та при проведенні міжрегіональних 
змагань цих спеціалістів у Кримському навчально-
му центрі. При моделюванні штатної та аварійної 
ситуацій обстежено 33 чоловіки у віці від 29 до  
50 років (у Вінниці – 18 чоловік, у Криму –  
15 чоловік). Визначення психофізіологічного ста-
тусу здійснювалося за допомогою спеціально ство-
реного комп’ютерного комплексу тестів, що вклю-
чав широковідомі методики та їх модифікації [17]: 
оцінку швидкості простої зорово-моторної реакції 
та складної зорово-моторної реакції, швидкості 
переробки інформації (методика «Кільця 
Ландольта»), надійності виконання професійних 
дій, визначення врівноваженості нервових процесів 
(методика «Відчуття часу»), концентрації уваги 
(методика «Переплутані лінії»), переключення 
уваги (методика «Чорно-червоні таблиці»), селек-
тивності уваги (методика «Шкали»), обсягу корот-
кочасної зорової пам’яті (методика «Пам’ять на 
числа»), обсягу короткочасної слухової пам’яті 
(методика «Інформаційний пошук»), логічного 
мислення (методика «Числові ряди»), абстрактно-
го мислення (методика «Встановлення закономір-
ностей»). Матеріали досліджень проаналізовані з 
використанням методів варіаційної статистики за 
допомогою пакета програм STATISTICA 6.0, зокре-
ма, застосовувався метод покрокового множинного 
кореляційного аналізу.

Психофізіологічне дослідження у Вінницькому 
центрі під час моделювання штатних та аварійних 
ситуацій здійснювалося в 2 етапи: на початку та 
після проведення навантажувального тренування 

диспетчерського персоналу на тренажерах опе-
ративних перемикань (о 9.00 та о 15.00 годинах 
відповідно).

Змагання в Кримському навчальному центрі 
складалися з розв’язання за певний обмежений 
період часу змодельованих на тренажерах опера-
тивних перемикань аварійних ситуацій та штатних 
бланкових перемикань. Етапи змагання відбували-
ся в першій та другій половині дня. Психофізіоло
гічне обстеження проводилося перед та після кож-
ного етапу змагань (о 10.00 та 11.00, 14.00 та 
15.00 годинах). Висока вмотивованість до виконан-
ня тренувальних та тестових завдань визначалася 
великим прагненням диспетчерів зайняти кращі 
місця на змаганнях, які супроводжувалися відпо-
відним вагомим матеріальним та іншими видами 
заохочень. Загальний час обстеження однієї люди-
ни всіма методиками тривав 50 –70 хвилин і коли-
вався в залежності від рівня її ПВЯ.

Результати дослідження та їх обговорення

Особливістю роботи енергетичної системи є 
координація діяльності між окремими її складови-
ми, що зумовлює необхідність єдиного управління 
енергосистемою [18, 26]. Керівництво роботою 
енергосистеми охоплює не тільки оперативне регу-
лювання окремих елементів, але також підготовку і 
планування її роботи як на найближчу, так і на від-
далену перспективу. Обумовлена цим централіза-
ція управління потребує введення посади диспетче-
ра, який здійснює оперативне управління енерго-
системою через підлеглих йому працівників диспет-
черських підрозділів окремих енергооб’єктів. 
Однією з основних цілей диспетчерського управ-
ління енергосистемою є розподіл електроенергії, і 
таке регулювання технологічних процесів, що 
забезпечує мінімізацію витрат на її виробництво.

Для оптимізації функціонування електромереж 
для диспетчерів забезпечується можливість: отри-
мувати загальну інформацію про властивості і 
характеристики окремих елементів систем; одер-
жувати оперативні дані про стан системи в даний 
момент часу; приймати рішення щодо управління 
об’єктами; неспотворено передавати ці рішення 
персоналу енергооб’єктів, або робити перемикання 
пристроїв телекерування для реалізації команд на 
місцях; мати зворотні зв’язки (у зручному для 
швидкого реагування вигляді) для здійснення 
контролю за виконанням розпоряджень, коректу-
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вання сигналів у разі потреби, а також реєструвати 
і аналізувати роботу енергосистеми і діяльність 
диспетчерської служби; прогнозувати і планувати 
режими енергосистеми [26].

Диспетчерський персонал сучасної енергосисте-
ми виконує наступні складні оперативні функції 
[18]: 1) регулювання частоти і оптимальний розпо-
діл активних потужностей з урахуванням заплано-
ваних режимів ГЕС; 2) регулювання напруги в 
основних вузлових точках електричних мереж і 
оптимальний розподіл реактивних потужностей в 
енергосистемі; 3) встановлення, підтримку і опти-
мальний розподіл резерву активної потужності 
шляхом вибору черговості та часу включення і від-
ключення агрегатів електростанцій; 4) зміну схеми 
основних електричних мереж і станцій і забезпе-
чення стійкості роботи енергосистеми; 5) вивід у 
ремонт і включення в роботу після ремонту най-
важливішого устаткування енергосистеми; 6) запо-
бігання і ліквідацію системних аварій; 7) ліквідацію 
великих аварій, що супроводжуються втратою 
електропостачання частини споживачів тощо.

Завдання оперативного персоналу, що вирішу-
ються в кожен момент часу, і його дії залежать від 
режиму, в якому знаходиться енергосистема та 
електрична мережа, від стану встаткування елек-
тростанцій, електричних підстанцій і ліній електро-
передачі, від очікуваних стихійних явищ тощо.

У штатному режимі оперативне управління 
полягає в регулюванні організаційних заходів з екс-
плуатації встаткування відповідно до завдання. 
Оперативний персонал у цьому режимі проводить 
необхідні планові і позапланові оперативні пере-
микання, змінюючи схеми електромережі та енер
гооб’єктів, а також склад включеного встаткування 
електростанцій і мереж (вивід у ремонт або резерв, 
включення в роботу після ремонту або резерву), 
підтримує необхідні параметри енергоустаткування 
енергосистеми. Керування в цьому режимі здій-
снюється за допомогою засобів оперативного і дис-
танційного управління, а також безпосередньо за 
рахунок безпосередніх дій диспетчера на пристрої 
управління встаткуванням, апаратах, засобах 
релейного захисту та автоматики.

Провідними завданнями управління в ускладне-
ному режимі є запобігання виникненню аварій і 
відновлення нормального режиму.

Основними завданнями управління в аварійному 
режимі є – відновлення всіх параметрів режиму до 
допустимих рівнів шляхом відключення пошкодже-

них елементів, уведення в роботу резерву, уникнен-
ня аварійних перевантажень, відключення частини 
навантаження тощо. Унаслідок високої швидко-
плинності аварійних процесів робота в цьому режи-
мі, в основному, забезпечується пристроями авто-
матики і релейного захисту, але пильний контроль 
за переключеннями цих пристроїв та стратегічне 
управління ними забезпечується диспетчером.

Дії персоналу в післяаварійному режимі визна-
чаються ступенем сталості параметрів електричної 
мережі після припинення аварійного режиму, а 
також необхідністю термінового відновлення жив-
лення споживачів і введення в роботу встаткуван-
ня, що знаходилося в резерві тощо.

Послідовність дій диспетчера, а в деяких випад-
ках і час його дій, регламентовані рядом інструкцій 
та розпоряджень. Диспетчер зобов’язаний негай-
но передавати інформацію про зміни структури 
керованої системи у відповідні інстанції, негайно 
відповідати на телефонні дзвінки, вести перегово-
ри в порядку їхньої важливості для успішного 
управління процесом експлуатації енергетичного 
обладнання. Усі дії диспетчера фіксуються в спеці-
альних документах (оперативному журналі, про-
грамі дій із керування системою, на мнемосхемі  
й т. і.), телефонні переговори реєструються за 
допомогою магнітофона.

Виділяючи ПВЯ диспетчерів необхідно абсолют-
но чітко розуміти, що ці якості є деякою абстрак
цією. В організмі людини вони не існують окремо 
самі по собі, а є певними взаємопов’язаними ком-
понентами забезпечення тих професійних дій, які 
здійснює диспетчер у процесі своєї роботи.

У процесі трудової діяльності диспетчер вирішує 
ряд перцептивних завдань і завдань зі зберігання та 
переробки інформації. Перші з них пов’язані з без-
посереднім сприйняттям як зорової, так і слухової 
інформації. Зорова інформація поступає до диспет-
чера в образно-схематичній і цифровій формі та 
вимагає декодування. Разом із тим, характеризую-
чись значними розмірами її носіїв, їх достатньо 
великою чіткістю і контрастністю, вона не 
пред’являє підвищених вимог до зорового аналіза-
тора людини.

Слухова інформація поступає постійно при спіл-
куванні диспетчерів і періодично з використанням 
технічних пристроїв мови (іноді можуть мати місце 
перешкоди, що не дозволяють однозначно тракту-
вати отриману інформацію). При цьому застосову-
ється спеціальна службова мова, знання якої є 
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обов’язковою умовою для правильного прийому і 
декодування отриманої мовної інформації.

Як видно з наведеного опису, основне наванта-
ження на диспетчера обумовлене не сприйняттям 
інформації (оскільки якість отримуваної зорової і 
слухової інформації є достатньо хорошою), а її 
декодуванням і змістовним аналізом.

Аналіз роботи диспетчерів показав важливість 
для здійснення професійних дій наступних широко 
розвинених психофізіологічних якостей.

1. Швидкість простої зорово-моторної реакції. Ця 
реакція обумовлена швидкістю сприйняття 
інформації, швидкістю вироблення нескладно-
го рішення і здійснення моторної відповіді. Є 
дані про її зв’язок із розвитком стомлення [20, 
24]. Для виконання своїх професійних обов’язків 
диспетчерові необхідно оперативно ліквідову-
вати характерні аварійні порушення, припиня-
ти розвиток аварії, і відновлювати нормативний 
режим роботи обладнання, ліквідовувати виник
лі характерні аварійні ситуації, ефективно і 
скоро ліквідовувати виниклі пожежі на елек-
троустаткуванні та ін.

2. Швидкість складної зорово-моторної реакції. 
Ця якість пов’язана зі швидкістю сприйняття й 
переробки отриманої інформації. Латентний 
час реакції з вибором значущих сигналів 
витрачається не тільки на перетворення сиг-
налів у рецепторах, ефекторах, їх переміщен-
ня по нервовим провідникам, але й на змістов-
ний аналіз зовнішніх сигналів, на вироблення 
рішення про необхідність спеціалізованих 
моторних дій [14]. Визнається доведеним, що 
ліва півкуля, унаслідок більшої диференційо-
ваної її структури, краще пристосована для 
формування специфічних функціональних сис-
тем мозку, що забезпечують вибір і обробку 
значущого сигналу [19]. У диспетчера розви-
ток такої якості пов’язаний із необхідністю 
постійно фіксувати оперативні сигнали на 
мнемосхемі, зміни стану основного встатку-
вання, оперативну інформацію про роботу 
енергосистеми тощо.

3. Швидкість переробки інформації. Якість дис-
петчера пов’язана з бистротою аналізу отри-
муваної інформації для виконання оператив-
ного обслуговування електроустаткування, 
оперативними діями при виникненні і розви-
тку аварії. Для цього необхідно скоро розпіз-
навати режим роботи енергосистеми, енерго-

мережі, чітко й правильно віддавати опера-
тивні розпорядження та ін.

4. Надійність виконання професійних дій. При 
виконанні виробничих завдань диспетчерові 
необхідно враховувати характерні помилки 
персоналу при веденні оперативних переми-
кань; ураховувати вимоги до надійності елек-
тропостачання обслуговуваних споживачів; 
звертати увагу на можливі негативні наслідки 
виниклих порушень; зважати на ознаки власти-
вих цій системі порушень на підстанціях та роз-
подільчих мережах; помічати специфічні від-
мови й пошкодження встаткування, і адекватно 
застосовувати наявні методи їх усунення.

5. Урівноваженість нервових процесів. Безпе
рервний потік великих за інтенсивністю надхо-
дження сигналів, характерний для діяльності 
диспетчера, вимагає від нього значної сенсор-
ної стійкості, що допомагає приймати рішення з 
раціонального проведення перемикань. Вира
жена врівноваженість нервових процесів дис-
петчера сприяє здійсненню управління розподі-
лом електроенергії в енергосистемі, в електро-
мережі в нормальному режимі та адекватній 
зміні схеми електричної мережі при загрозі 
перевантаження ліній і встаткування. У разі 
управління ліквідацією аварії на різних об’єктах 
енергосистеми з урахуванням можливого про-
яву дефіциту часу саме висока врівноваженість 
нервових процесів сприяє відповідальній, без 
ризику, реалізації заходів щодо безпеки персо-
налу об’єкта і ремонтно-оперативних бригад, а 
також мінімізації матеріальних витрат. Важливе 
значення має ця характеристика для запобіган-
ня підвищеної стомлюваності зорової й слухо-
вої систем, адекватне функціонування яких 
пов’язане із силою збудливого процесу і балан-
сом збудження й гальмування.

6. Концентрація уваги. Якість диспетчера, що 
сприяє адекватній оцінці оперативної обста-
новки, узагальненню наявної інформації і виді-
ленню в ній головного – зосередження на 
роботі з усунення пошкоджень устаткування.

7. Переключення уваги. Ця якість є основою для 
адекватного психофізіологічного забезпечення 
роботи диспетчера щодо необхідних переми-
кань активних і реактивних потужностей при 
транзиті електроенергії; підтримки частоти і 
величини напруги в електричній мережі у вста-
новлених межах; прийому заявок на вивід у 
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резерв або ремонт устаткування; своєчасного 
приведення мнемосхеми у відповідність із наяв-
ним станом устаткування; організації контролю 
і корекції роботи об’єктів енергосистеми; керу-
вання підлеглим персоналом; змін електричної 
схеми розподільчого обладнання при виникнен-
ні перевантаження встаткування тощо.

8. Селективність уваги. Селективність уваги є 
важливою для оператора в тих випадках, коли 
від нього вимагається переробка щільного 
потоку інформації та визначення конкретної 
відповіді при її надходженні на один стимульний 
вхід при одночасному пред’явленні відомостей 
із декількох входів [11]. Функція уваги в цьому 
випадку полягає у відборі стимулів із певними 
ознаками, і відкиданні або ігноруванні всіх 
інших потоків стимуляції. У диспетчерів селек-
тивна увага, наприклад, сприяє обліку можли-
вих відхилень і порушень при зміні погодних 
умов; оцінці оперативної обстановки в енерго-
системі та електромережі; проведенню вмілого 
та швидкого аналізу інформації про виникнення 
і розвиток аварії тощо.

9. Короткочасна й довготривала зорова пам’ять. 
Діяльність диспетчера потребує запам’ято
вування оперативної інформації, що формуєть-
ся в попередні періоди діяльності, а саме: пору-
шень, які були в оперативній схемі електричних 
зв’язків основної мережі; змісту розпоряджень, 
телефонограм, заявок на виведення встатку-
вання з експлуатації для здійснення ремонтних 
робіт; звітів про виявлені дефекти встаткуван-
ня; відомостей про існуючі відхилення при екс-
плуатації електричної мережі тощо. Диспетчер 
повинен знати і оперативно використовувати 
інформацію, що стосується: схем розподільчого 
обладнання електричної підстанції, технічних 
характеристик і режимів роботи основного і 
допоміжного встаткування електричної підстан-
ції, місць розташування основного і допоміж-
ного встаткування електричної підстанції, схем 
розподільних мереж обслуговуваної ділянки, 
географічного розташування трансформатор-
ного пункту, розподільчого пункту, трас висо-
ковольтних ліній; призначення, принципів побу-
дови, основних характеристик релейного захис-
ту основного встаткування електричної підстан-
ції, призначення і принципів роботи релейного 
захисту і методів його блокування; зон дії, основ
них ознак характерних порушень на електрич-

ній підстанції та в розподільниках; специфічних 
відмов при пошкодженні встаткування елек-
тричної підстанції і методи їх усунення.

10. Обсяг короткочасної слухової пам’яті. Під час 
роботи диспетчер повинен користуватися засо-
бами диспетчерського зв’язку, вести оператив-
ні переговори, здавати рапорти. Особливістю 
цієї діяльності є необхідність запам’ятовування 
оперативної інформації і зберігання її у своїй 
пам’яті протягом усієї зміни.

11. Логічне мислення. Для забезпечення нормаль-
ної роботи електричних мереж диспетчер пови-
нен змінювати електричну схему розподільчого 
обладнання при перевантаженні встаткування. 
Повинен ухвалювати рішення для запобігання 
можливих негативних наслідків виниклих чи 
виникаючих порушень на основі знання при-
строю і принципу роботи встаткування транс-
форматорного пункту, розподільчого пункту і 
повітряної лінії електропередач; ураховувати 
порядок здійснення оперативних перемикань; 
порядок дій при ліквідації аварій; застосовувати 
адекватні способи знаходження місць пошко-
джень електричного встаткування; розпізнава-
ти режим роботи енергосистеми та енергомере-
жі; керувати підлеглим оперативним персона-
лом. У функціональні обов’язки диспетчера 
входить здійснення оперативного керівництва 
роботою енергосистеми або електричної мере-
жі; забезпечення найбільш надійного і економ-
ного ведення заданого режиму роботи з ураху-
ванням реальної обстановки; віддавання розпо-
ряджень і керування введенням у роботу та 
виводом із роботи в ремонт або резерв устатку-
вання; видавання дозволу на здійснення робіт 
на виведеному в ремонт устаткуванні; керуван-
ня виконанням оперативних перемикань; керу-
вання ліквідацією аварій в енергосистемах; 
керування гасінням пожеж; обробка і узагаль-
нення оперативної інформації про роботу енер-
госистеми; аналіз і передавання інформації про 
виниклі аварійні режими, стихійні лиха, нещас-
ні випадки в енергосистемі і електричній мере-
жі. Усі ці численні та різноманітні операції не 
можливі без адекватного застосування добре 
розвиненого логічного мислення.

12. Абстрактне мислення. У службові обов’язки 
диспетчера входить планування змін режиму 
основного встаткування і високовольтних ліній 
при зміні погодних умов; визначення взаємо
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зв’язку між причинами виникнення порушень; 
планування дій з усунення порушень; організа-
ція диспетчерського управління в енергосисте-
мі; організація диспетчерського управління на 
підприємстві і в районі розташування електро-
мереж; організація роботи з персоналом елек-
тричної підстанції. При роботі необхідно визна-
чати взаємозв’язок між причинами виникнення 
порушень; виявляти причини відхилень і пору-
шень; планувати дії з їх усунення; припиняти 
розвиток аварії, і відновлювати нормальний 
режим роботи обладнання. Абстрактне мислен-
ня є основою для виконання дій, пов’язаних із 
передбаченням певних подій, плануванням адек-
ватних дій, визначенням взаємозв’язків процесів 
у керованих складних мережевих системах.

Серед особистісних якостей, інтересів та нахилів 
диспетчерів основними є емоційна стійкість, пси-
хічна врівноваженість, пунктуальність, відповідаль-
ність, спостережливість, організованість, витрива-
лість та оперативність (швидкість реакції в екстре-
мальних ситуаціях), гарний слух [23].

Винайдений у результаті змістовного аналізу 
роботи диспетчерів і даних літератури перелік про-
фесійних якостей носить дещо теоретичний харак-
тер. Можна думати, що кожна з винайдених психо-
фізіологічних характеристик, мабуть, вносить тіль-
ки певний вклад у забезпечення професійної діяль-

ності. Проте при детальному розгляді професійної 
діяльності важливо встановити, які з досліджених 
функцій є більш важливими, інформативними та 
більшою мірою впливають на ефективність і надій-
ність роботи у відповідних умовах, зокрема, у най-
більш типових ситуаціях, які зустрічаються під час 
роботи, а саме в штатних і аварійних режимах 
функціонування обладнання.

Для вирішення цієї задачі були проведені дослі-
дження в навчальних центрах, де існувала можли-
вість проведення моделювання перелічених робо-
чих режимів з одночасним тестуванням комплексу 
психофізіологічних якостей диспетчерів. Дані, 
отримані перед початком і в кінці тренування дис-
петчерів наведено в таблиці.

Установлено, що при роботі в штатній ситуації 
не всі показники є достатньо стабільними. 
Достовірно поліпшуються швидкість переробки 
інформації, обсяг короткочасної слухової пам’яті, 
концентрація уваги, абстрактне мислення. У про-
цесі роботи в аварійній ситуації більшість дослі-
джуваних показників у процесі роботи мають тен-
денцію до поліпшення, що може свідчити про певну 
мобілізацію психофізіологічних якостей працівника 
в процесі ліквідації аварії.

Спостерігається також суттєва різниця між рів-
нем деяких психофізіологічних якостей до роботи 
диспетчера в штатній та аварійній ситуаціях. Це 

Таблиця
Динаміка рівня психофізіологічних якостей диспетчера до та після роботи в умовах  

моделювання аварійних та штатних ситуацій, M ± m

Примітка. *, **, *** Наявність достовірної різниці середніх за Ст’юдентом до та після роботи в штатній ситуації, 
відповідно з ймовірністю р < 0,05; р < 0,01; р < 0,001.

 °, ° °, ° ° ° Наявність достовірної різниці середніх за Ст’юдентом, отриманих в штатних і аварійних ситуаціях,  
з ймовірністю відповідно р < 0,05; р < 0,01; р < 0,001.
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такі якості як надійність виконання дій, переклю-
чення уваги, концентрація уваги та абстрактне 
мислення. Можна думати, що наявність різниці 
рівнів ряду якостей тільки до відповідної роботи та 
відсутність таких зрушень після роботи свідчить 
про те, що організм людини відповідним чином 
готується до прийдешніх іспитів. Причому аварійні 
ситуації, які носять стресовий характер, виклика-
ють більш суттєві поліпшення психофізіологічних 
функцій. Після роботи рівень усіх досліджених 
характеристик вирівнюється в обох групах, що, 
можливо, можна пояснити великим досвідом 
досліджуваних диспетчерів, проявом натренова-
ності організму до різноманітних випробувань. Це 
дає змогу організму людини з більш менш одна-
ковою реакцією виходити як зі штатної, так і з 
аварійної ситуації.

Потрібно також звернути увагу на декілька 
показників, що виявилися інформативними до зміни 
робочої ситуації, як протягом штатних випробу-
вань, так і перед випробуваннями, що характеризу-
ються суттєво різною модальністю (в штатній чи 
аварійній ситуаціях). Це концентрація уваги та 
абстрактне мислення. Ці функції, як було показано 
вище, сприяють адекватній оцінці стану обслугову-
ваного встаткування та плануванню наступних дій, 
що дуже важливо для забезпечення професійної 
діяльності диспетчерів.

Для визначення ступеня інформативності психо-
фізіологічних характеристик диспетчерів в умовах 
штатних та аварійних ситуацій було застосовано ще 
один прийом. Кожну з 12 виділених якостей було 
послідовно обрано як залежну перемінну, а 11 
перемінних, що залишилися, представляли комп-
лекс незалежних. За допомогою покрокового мно-
жинного кореляційного аналізу визначався перелік 
найбільш взаємопов’язаних із кожною залежною 
ряду незалежних психофізіологічних характеристик 
та оцінювався рівень цього зв’язку.

Для проведення подальшого аналізу була сфор-
мульована гіпотеза, згідно з якою передбачалося, 
що певна психофізіологічна характеристика, щіль-
но пов’язана з більшою кількістю інших психофізіо
логічних параметрів, утворювала з ними систему 
якостей, що потужно впливали на працездатність і 
надійність діяльності диспетчера. Ця характеристи-
ка разом з її корелятами вважалася інформативною 
та важливою щодо прояву її впливу на успішність 
професійної діяльності. З метою наочнішого пред-
ставлення отриманого матеріалу були сконструйо-

вані спеціальні схеми, у яких центральне місце 
займали найбільш інформативні (за критеріями 
сформульованої гіпотези) характеристики (тобто, з 
найбільшою кількістю зв’язків з іншими якостями), 
далі розташовувалися перемінні, що мали середню 
кількість зв’язків, а ще далі від центру рисунка – 
психофізіологічні характеристики з мінімальною 
кількістю зв’язків. За викладеними правилами були 
побудовані дві схеми, що відображали зв’язок пси-
хофізіологічних параметрів, який спостерігався в 
умовах роботи диспетчерів у штатній та аварійній 
ситуаціях (рисунок).

Підтримка належного рівня надійності оператор-
ської діяльності в диспетчерів енергосистем у штат-
них ситуаціях формується за рахунок функцій уваги 
(переключення, селективності), короткочасної слу-
хової пам’яті та успішного розпізнавання в процесі 
роботи значимих сигналів (надійність діяльності при 
виконанні складної зорово-моторної реакції). На 
периферії рисунка концентрувалася більшість 
характеристик, що достовірно покращувалися в 
процесі роботи: швидкість переробки інформації, 
концентрація уваги та абстрактне мислення. Серед 
найбільш пов’язаних з іншими психофізіологічними 
функціями, які достовірно змінювалися в процесі 
роботи, була представлена лише характеристика 
обсягу короткочасної слухової пам’яті.

Таке протиріччя зі сформульованою гіпотезою 
(коли інформативними можна вважати і комп-
лекс сильно пов’язаних характеристик, і, разом 
із тим, ряд погано пов’язаних параметрів) потре-
бує додаткових пояснень. Доцільно припустити, 
що для забезпечення достатньої успішності 
діяльності диспетчера потрібно функціонування 
певних груп помірно пов’язаних між собою пси-
хофізіологічних якостей, одні з яких представле-
ні у виділеному переліку тільки однією характе-
ристикою, а інші – у вигляді комплексу взаємо
пов’язаних якостей. Усі чотири перелічені групи 
функцій взаємодоповнюють одна одну, й разом 
забезпечують високу ефективність професійної 
діяльності. Таким чином, сформульована гіпоте-
за вірна з тієї точки зору, що вона допомагає 
виявити потужний комплекс якостей, що значно 
впливають на роботу людини.

В умовах розвитку аварійної ситуації відбувається 
суттєва переструктуризація рівнів значимості 
взаємопов’язаних психофізіологічних якостей. На 
перший план виходять швидкість реакції та абстракт
не мислення, що забезпечують адекватні реакції 
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диспетчера в умовах динамічного розвитку ситуацій 
із нагальною потребою оперативного передбачення 
та адекватного реагування на оточуючі події, що 
постійно змінюються. Менш значимими, крім якос-
тей, які відіграють першорядну роль у штатних ситу-
аціях, проте є важливими для виконання роботи в 
складний аварійний період, є врівноваженість нерво-
вих процесів та логічне мислення. Разом із тим, 
потрібно враховувати показники, рівень яких був 
достовірно вищий за умов підготовки до вирішення 
завдань в умовах розвитку аварійної ситуації. Тут 
уже три показники входять у групу найбільш взаємо
пов’язаних якостей диспетчера. Це оцінки рівня 
абстрактного мислення, надійності виконання дій та 
переключення уваги. Тільки параметр концентрації 
уваги, менше пов’язаний з іншими професійно важ-
ливими якостями, можна виділити в окрему групу.

Таким чином, аварійна ситуація, яка потребує 
потужної мобілізації резервів організму диспетче-
ра, зменшує кількість груп професійно важливих 
характеристик, які доповнюють одна одну, до двох. 
Одна з цих груп складається з більшості оцінюва-
них якостей, а інша, як і у випадку штатної ситуації, 
з функції концентрації уваги.

Для отримання інформації щодо ступеня подіб
ності структури кількості зв’язків між психофізіоло-
гічними функціями в штатних та аварійних ситуаціях 
було проведено кореляційний аналіз. Виявлено, що 
структура кількості зв’язків цих якостей в аварійній 
ситуації (при порівнянні зі штатною) зазнає суттє-
вих змін, про що свідчить недостовірна кореляція 
між цими структурами (r = 0,06, р > 0,05). 
Одночасно з тим можна констатувати, що середня 
кількість зв’язків між психофізіологічними функція-
ми в аварійній ситуації в порівнянні зі штатною 
суттєво не змінюється (р < 0,05). Усе це свідчить 
про суттєвий перерозподіл зв’язків між психофізіо-
логічними функціями, що може бути аргументом на 
користь підтвердження гіпотези про різні механізми 
психофізіологічного забезпечення роботи диспетче-
ра в штатних та аварійних ситуаціях.

Таким чином, висунута гіпотеза щодо інформа-
тивності професійно важливих якостей може бути 
сформульована дещо інакше ніж у первісному варі-
анті. Вірогідно, можна виділити декілька ієрархічно 
підпорядкованих рівні, що описують професійно 
важливі якості. Перший, найнижчий рівень, на 
якому ґрунтуються всі інші рівні враховує зміст дис-

Рисунок. Кореляційний зв’язок найважливіших показників психофізіологічних якостей диспетчерів 
енергосистем у штатній ситуації (А) та аварійній ситуації (Б).

1 – Швидкість простої зорово-моторної реакції; 2 – Швидкість складної зорово-моторної реакції; 3 – Швидкість 
переробки інформації (методика «Кільця Ландольта»); 4 – Надійність виконання професійних дій; 5 – Урівноваженість 
нервових процесів (методика «Відчуття часу»); 6 – Концентрація уваги (методика «Переплутані лінії»);  
7 – Переключення уваги (методика «Чорно-червоні таблиці»); 8 – Селективність уваги (методика «Шкали»);  
9 – Обсяг короткочасної зорової пам’яті (методика «Пам’ять на числа»); 10 – Обсяг короткочасної слухової пам’яті 
(методика «Інформаційний пошук»); 11 – Логічне мислення (методика «Числові ряди»); 12 – Абстрактне мислення 
(методика «Встановлення закономірностей»).
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петчерської діяльності. Тобто, як це і очевидно, і 
підтверджено багатьма дослідниками [17, 20, 27, 
29], сама діяльність, її зміст і особливості детермі-
нують певний перелік професійно важливих якос-
тей спеціаліста. Оскільки в працівника в процесі 
його виробничої діяльності кожна з виділених якос-
тей існує не окремо, а у взаємодії з іншими якостя-
ми, то надбудовою над первинним ієрархічним рів-
нем є рівень, що враховує взаємозалежність дослі-
джуваних якостей. Структура цієї взаємозалежності 
не може бути однаковою в різних виробничих ситуа
ціях, зокрема, таких полярних як штатні та аварійні. 
І, на кінець, потрібно розглянути більш високий 
рівень ієрархічної підпорядкованості психофізіоло-
гічних якостей, що забезпечують успішну роботу. 
На цьому рівні проявляється ефект взаємодопов-
нюваності професійно важливих якостей, коли 
кожна з них відіграє таку роль у забезпеченні робо-
ти, що тільки їхня комбінація дає ефект надійного і 
ефективного виконання професійних обов’язків при 
будь-яких змінах виробничої ситуації. Проте, на 
цьому рівні теж здійснюється динамічна перебудова 
кількості та ступеня важливості психофізіологічних 
функцій, що забезпечують роботу.

Висновки
1.	У результаті змістовного аналізу роботи дис-

петчера електричних мереж було виділено 12 
психофізіологічних якостей, які є важливими 
для виконання професійних обов’язків у штат-
них та аварійних ситуаціях.

2.	Установлено, що робота в аварійній ситуації 
призводить до суттєвої переструктуризації 
взаємозв’язків психофізіологічних якостей, яка 
полягає в зменшенні кількості груп цих функ-
цій, що забезпечують високу якість роботи, та у 
виході на перший план якостей абстрактного 
мислення та швидкості реакції, що забезпечу-
ють процес оперативного прийняття рішень в 
умовах динамічної зміни виробничої ситуації.

3.	Показано, що структура кількості взаємозв’яз
ків між психофізіологічними якостями в штат-
них та аварійних ситуаціях є суттєво різною, що 
свідчить про наявність значної різниці в психо-
фізіологічному забезпеченні роботи.

4.	Сформульована гіпотеза щодо динамічної 
перебудови комплексу психофізіологічних 
якостей, що забезпечують роботу, при зміні 
виробничої ситуації.
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Ена Т. А., Кальниш В. В.

ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫЕ КАЧЕСТВА ДИСПЕТЧЕРОВ ЭНЕРГОСИСТЕМ
ГУ «Институт медицины труда НАМН Украины», г. Киев

Проведено психофизиологическое исследование диспетчеров энергосистем в смоделированных на тренажерах 
аварийных и штатных ситуациях. Выделено 12 психофизиологических качеств, которые являются важными для 
выполнения профессиональных обязанностей в штатных и аварийных ситуациях. Установлено, что работа в 
аварийной ситуации приводит к существенной переструктуризации взаимосвязей психофизиологических качеств. 
Сформулирована гипотеза относительно динамической перестройки комплекса психофизиологических качеств, 
которые обеспечивают работу при изменении производственной ситуации.

Ключевые слова: диспетчеры энергосистем, профессионально важные качества, эффективность 
деятельности, моделирования аварийных и штатных ситуаций

Yena T. A., Kalnish V. V.

PROFESSIONALLY IMPORTANT QUALITIES OF POWER SYSTEM CONTROLLERS
SІ «Іnstitute for Occupational Health» of Academy of Medical Sciences of Ukraine», Kiev

A psychophysiological study of power system controllers has been conducted in modeled emergency and regular situations on 
simulators. 12 psychophysiological qualities have been selected, which are important for execution professional duties in 
regular and emergency situations. It has been established that the work in emergency situation results in substantial changes 
of intercommunications of psychophysiological qualities. A hypothesis has been proposed on the dynamic reorganization of 
the combination of psychophysiological qualities, which provide work in changing work situations.

Key words: power system controllers, qualities, efficiency of activity, design of emergency and regular situations
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